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Vypocxte]te souéin rozpusmosn PbS, je-li rozpustnost této latky 1,84
Reseni:
a) sulfid olovnatj md vzorec PbS, proto platf:
b) vyjdeme-li z definice soucinu rozpustnosti, mifeme psit

K - [1,84. 107 [1,84. 107 = 3, 39 107

Odpovéd: Souéin rozpustnosti sulfidu olovnatého je 3,39 . 10

.10 % mol . dm™.

[Pbs] = [Pb™] = [$*] = L.84. 0™

2) Vypotitejte soutin rozpustnosti Ag;S, je-li rozpustnost této litky 2,51.
)

A

stem. e

a) Sulfid stiibrny md vzorec Ag,S, proto p]an_ [AgSI~ is]

b) Zuvedeného vzorce je zfejmé, Ze koncentrace ionni stifbrmych bus
sulfidickych a tedy i s koncentraci sulfidu stiibrného dvojnisobni.

¢) Nyni jiz vime vie potrebne,

stifbrméhor K= [Ag*] .[8*1 -

Po dosazeni: K [5,02.10‘3712.[2,51.1 0}-633.10°%

Odpovéd: Souéin rozpustnost sulfidu s¥ibrného je 6,33 . 107,

Roztok jodidu olovnatého obsah: ; :
ids ol obsahuje v L dm’ 0,307 g jodidovych iontit. Vypolitejte sondin

Regent

a) V eabulkich i h
Litkové mnoZstv jodidovfrddﬁ::nl v roztoku

. AfD=1269 n=0307/1269=2,42.10” mol.dm™

b) Jodid olownary mé vzorec Pbl,, proeo plact [ivb“j -1/2[1] »
Podosazent: [Pb™]~242.107/2=1,21.10> mol . dm™

<) Vyjdeme-li z definice soufinu rozpustnosti, mifeme psét: K= [Pb¥}. [P = - - ut
Po dosazent: Kg~[1,21,107]. [2,42. 107~ 7,09. 107 » “

M Soucm mzpusmosu jodidu olovnz&ého 72 709 10" con

hieds,

jodu a ze vzrahu n = m / A, vypodreme

Sau-:n )
@ mzpmmn AgBr je 4,90 10 1, Vypo&n]tz )elm mzpmuvmol i

) Bromid stibrny m vzorec Aghr, a proro 2""— {AgBt.~ [As'] ~{BcT

b) Jestlize vyjdeme z.definicé wubxm iy
mzpnsmom koncentraci stiib:
mitseme psit [Ag'] = 1 K, = 2. Po dorusent + . ‘mychmn:ﬁnozn.ﬂm,'

4,90 1078

» ;
okud koncentrac sulﬁdavydl mnn'l azn.’ldmzx, ﬂume psil: [Ag‘] h Dos:mlm do viSe

mdmchomhudshmc:
631,107 = 29*. % i
631,104 ik

- o x=251.10"
QdpovéL; Rozpustnost sulfidu scitbriého je 2,51 .10 mol , dm™,

Urete rozpustnost CH,COOAg ve vod *
ey mvrerd 10‘)3 g ve vodé pii teplot 20°C. Hodnota K{(CH,COOAg)

Kok 4 H;c cvokj F w«zfmh*

beten
Nejdhive zapiSeme plisluinon rovnoviinou sol
CH,COOAgls) = CH,CO0"(ag) + Ag*lag)
Kyg= [CH,COO‘] {Ag*]
v ku octanu stfibeného jc stejna k
Koncentraci oznatime jako 3 tedy
[Ag*] = [CH,CO0~ =5
Ky = Ag‘][CH,COO }=9
$=2.1 i
s = O 045
P teploté 20°Csev 1 dm® vody rozpusti
N

&

ustavu a vyjadfime vztah pro Kg:

ace obou ionti, Ag* i CH;COO". Tuto

0,045 molu octanu sti‘ibmlého.

M~ GOuEmud { CigCooky)

ol - D'l,as'm{ = M= 0/115.1‘1(0_/1('%47)

PATKLADOVA CAST
fouCinu Roztu STNOST/

_____,______—-—-————‘-’d_/

107 mol . dm™.

de v porovninis koncentraciio ncB.

abychom mohli napsat vztah pro vjpocet soudinu rozpustmost §x’11ﬁdu

Rozhod:
5‘ ez, kerd 2 uved,

A) Ky(AgBr) =4,90. s
B) Ky(agh=831.20"7
€ O x@bs)-340.107
. ’,___’——
®  Redwia
Soutin mzp:::;: "lﬁ ';“"‘émYChoﬂ‘::&nbl:}z: yy_;édh: vzahem Ks x kd: x je koncentrace
ani el A
Iadu,m{i soudin : mé neis s acoo. tu. Je jasné, Ze p bude

v gl
Jomiek <

h Litek je nejménd 4
Ky(AgCD ~1,78. 10'“
Kg(BaSO) = 1,08, 107
Kg(AgBr) = 4,90.107%

Ky(AgD) =8,31. 10"’
K (PbS) =3,40.10*
K(Hgl))=3,16. 107"
._,._m-————"-"

4

_méholzevyjidhrvmh:m Ks =, o
‘“Iﬁfi ,.Jehoz soudin rozpust-

ze vyj '3 gdvzethem Ko =x ,

Z ot dﬁvﬂxdsu 4x, kd:x;ekoncenmce
mns{m:vgchm

pustmossi.

4 «316.10°
x=199.10 "'mol dm™?
ze vn:hu pm vjpodet soudinu rozpustnosti jodidu reutnacého plyne:
C xe m;"] - Cug, = 1,99 107 mol . dm™

M Zvypolumych kanou-m-:a je zi‘:]mé. = méné 1o usmy ]esulﬂd olovna:y, ikdy? jeho soudin
s jodide vedsi b

P wi v p ¥




UNET _UJVETLIT_OULIUIOUALT RozpustrosTr (510 p) / ST ET RORPUSTIOSTT = (B) /

SurzEnr RoPUSTIOIT = (&)

& [He5agd) B0k & Accoreas’ |
} T Agt T A (2nensenc 2ox) TG > VA= | He COAq (i_ﬂff)

rci (lace)
ke dedanim vozp. Ral?
— , o

fO:liﬁov:’m’r rozpustnosti latek —

 corGin) » -
Jak je mo¥né zménit (napt. zvySit) rozpustnost CH,COOAg ve vode pii sicjné feploté? - -
UvaZujte, 2¢ v prvnim piipadé dolo k poruleni ustavené rovnovahy priddnim AgNO;. m "H'TUJ.’ mm Sr‘EKr § a L EL le VEKT
ve druhém NaCl do rovnoviZné soustavy. c———ma T .
" Phidanim AgNO, (rozpustné liiky) do rovnoviiné soustavy dojde k poruieni ustavené & % ( 2 VIce IOW}
rovnovihy, protoze se v soustavé zvySi koncentrace ionts Ag*. V okamziku plidini f .
'AGNO, je soutin [Ag*] [CH,COO=] vétsi/menting2 K s Pourlitém 2ase v nov¥ usta- . , 7 aLosT £ RA;E”“‘”’{I‘W‘KS—
vené rovnovize bude vétdi/mensi koncentrace Ag* ne2 CH,C0O". Do#lo tedy ke ©
: 2ZvitSen/, i rozpustnosti CH,COOAg ve Yod& i =
- 2 Po pfidami ridu sodného se v & vytvoli sraZenina £ a'l"u'nsemiﬁ
/)\ Xoncentrace AgtF ionth a dojde k porutzni rovnovéhy. Proto se rozpusti dalli pevny ..Hze cew(&
674 V nové ustaveaém rovnoviném stavu je véti koncentrace iontd oA e AJ* .
tedy do3lo ke zvétSenifzmen3eni rozpustnosti CH;COOAg ve vod2.

lo VKSV(BGSOH =45’l‘)’9/¢(ccz30 =4 437
fira! wz I’ o wd ;O%Fuh‘hz{}f:)lJ ° )
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(18 sk.)
- obecna elektronova konfigurace je ns®np® (p° prvky)

PRVEK ZNACKA |Z EL.KONFIGURACE
HELIUM  |He 2 1s°

NEON Ne 10 (He)2s*2p°
ARGON Ar 18 (Ne)3s*3p°
KRYPTON |Kr 36 (Ar)3d"°4s°4p°®
XENON Xe 54 (Kr)4d"%5s°5p°
RADON Rn 86 (xe)4f*5d"°6s°6p°

- maji zcela zapinénou valenéni vrstvu 8 valenénimi.
elektrony- elektronavy oktet, POZOR He ma pouze 2
val.el. tvoii el. dublet.

~ Tato skuteénost se projevuje jejich obrovskou
stabilitou(neteénosti, nereaktivnosti)- fikame jim také
inertni ~neteéné plyny.

- Nemaji snahu vytvéiet slouceniny, jako jediné latky jsou
tvofeny z neslouéenych atomd, jediné plyny co piSeme
jednocatomové

- Snahou(,snem"” vétsiny atomu je ziskat el. konfiguraci
nejblizsiho vzécného plynu

- Maji vyjimeéné nizké teploty tani(slabé Wan der Wals sily)

- Nejnizsi teplotu tani ma Helium -272°C(blizi se absolutni
nule), t.v-269°C

- Kapalné He je supravodivé a supratekuté, tzn. Ze ma velmi
malou viskozitu a vyborné vede el. proud

VYSKYT V PRIRODE:

-tvoii asi 1% vaduchu, nejvice je argonu 0,93%

- na Zemi je He jen velmi mélo, ale ve vesmiru je ho obrovské
mnozstvi (2.nejrozsifenéjsi prvek za H)

-He vznika termojadernou fizi v nitru hvézd pfi vysokych
teplotach
-vyskytuji se i jako produkty radioaktivnich rozpadu nerosti

VLASTNOSTL:
- vée plynné latky
- netvoif za bé2nych padminek molekuly, velmi stabilni
- Vvysoké hodnoty ionizaéni energie

VYROBA:

Ziskavaji se jako vedlejdi produkty pii destilaci zkapainéného
vzduchu(frakéni destilace) Ne Ar

Trochu He je v zemnim plynu

PQUZITE:

~-napiné do vybojek a Zarovek-neonové reklamy
Zarovky( smés N; a Kr, nebo Ar) t82ky inertni plyn srazi
odparené atomy W zpét na vidkno

fluorescenéni trubice(Ar,Kr) laserové trubice(Kr)

-He plinéni baléni(ma nizkou hustotu), na rezdil od dfivéjsino Vediku
je He nehoflavé

-spolu s Ar tvofi ochrannou atmosféru pii svaiovani nékterych
kovi Mg, Al, vyrobé Ti

~radioaktivni Rn - lé&ba radioaktivity, jeho vyssi obsah

v ovzdusi je Skadlivy, vznika zde jako produkt radioaktivniho
rozpadu urany, viz Vysoéina. **U—2*Rn-L--Po(nalez

v plicich), Rn se uvolnuje i z nékterych stavebnich materiala

SLOUCENINY:
-0d-60. let pfiprava umélych slou€enin vzécnych plynu s prvky

$ vysokou elektronegativitou F, O( pfedevsim Xe: XeF,, XeOs)
-sloudeniny He, Ne, Ar nejsou zndmy




